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ОТЗЫВ

об учебно-методической работе Лудиной Ирины Владимировны

Ирина Владимировна работает в ОСП ДПОС «Академия менеджмента и агробизнеса» ФГБОУ ВО СПбГАУ преподавателем-почасовиком с 2009 года.

Ведет занятия в группах профессиональной переподготовки и повышения квалификации по направлению: «Коневодство. Конный спорт».

Ириной Владимировной разработан раздел по выездке в дисциплине «Организация и судейство соревнований по конному спорту» по направлению профессиональной переподготовки: «Тренинг лошадей, подготовка всадников». Курс успешно проводится ежегодно с 2009 г. Включает в себя как теоретические занятия в аудитории, так и практические занятия, проводимые на соревнованиях по выездке, требующие огромного практического опыта в судействе выездки, в работе с большой аудиторией слушателей. По данному направлению успешно закончили обучение 142 человека.

Также, Ириной Владимировной, разработана программа повышения квалификации: «Базовая подготовка лошади в выездке», которая пользуется большой популярностью у слушателей. На обучение приезжают спортсмены и тренеры нашей области, и других регионов (Ухта, Иркутск, Челябинск, Волгоград, Архангельск, Псков и т.д.). Программа успешно проводится, начиная с 2009 года. В основном, проводятся практические занятия в конноспортивных клубах региона. Обучение прошли 143 человека.

В дальнейшем планируется разработка и реализация дополнительной программы обучения по направлению: «Первоначальная подготовка молодой лошади».

Ирина Владимировна зарекомендовала себя как грамотный опытный тренер-преподаватель, горячо любящая свое дело, постоянно стремящаяся к совершенству, охотно передающая свой опыт и знания слушателям.

Зав. кафедрой 

модернизации технологий в АПК                                                            М.Т. Мороз
И.о. директора Академии 
менеджмента и агробизнеса СПбГАУ:

подпись М.Т. Мороз заверяю                                                                    Л.А. Сатюкова
