Глава 5

Отношения лошадь/всадник

Удивительно, до какой степени всадник и лошадь взаимно влияют друг на друга и психологически, и физически. Особенно это чувствуется у пар всадник/лошадь, которые уже давно работают вместе. Когда я сажусь на чью-то лошадь, я сразу ощущаю это влияние. Если не учитывать этого, есть опасность повторить все ошибки всадника, постоянно работающего с этой лошадью.
Недавно мне пришлось ездить на лошади, которая была идеально спокойной во время разминки и работы без прыжков, она двигалась равномерно и уравновешенно. После разминки я решил поработать на нескольких низких препятствиях. За несколько шагов до небольшого препятствия я внезапно почувствовал необычное волнение лошади: ее дыхание приостановилось, движения потеряли эластичность. Лошадь прыгает, но ее движения как будто скованы страхом. Через несколько метров после приземления волнение прошло,  дыхание лошади восстановилось.

Несложно было догадаться, что лошадь повторяла страх своей всадницы. Опасность состояла в том, что я тоже мог оказаться втянутым в эту игру. Я думаю, что очень скоро мое дыхание тоже начало бы задерживаться перед каждым препятствием.

На этом примере хорошо видно, насколько важно глубоко анализировать ситуацию: моральное и физическое состояние лошади, ее опыт, свою посадку, свое расположение духа в настоящий момент… В перспективе это позволяет сэкономить много времени. В краткосрочном аспекте -  это полезно для того, чтобы не попасть под влияние плохих привычек лошади.

Можно привести много других примеров. Всадник, слишком высоко держащий руки, имеет характерные особенности посадки. Лошадь, чтобы компенсировать неудобное распределение веса всадника, будет стараться вести себя так, чтобы это причиняло ей как можно меньше неудобств. Если вы сядете на эту лошади, скоро вы будете делать ту же ошибку, что и всадник, поскольку лошадь своим поведением подтолкнет вас к неправильной посадке.

Точно так же, если вы будете напряжены и обеспокоены, лошадь почувствует вашу зажатость и тоже зажмется. И, обычно, в той же части тела, что и вы: она, как и вы, сожмет челюсти или закрепостит спину.

Я давно заметил, что всадники часто ездят на лошадях одного типа. Всадник, который долго ездил на лошади с определенной техникой и стилем, стремится воссоздать ту же технику и стиль у всех лошадей, на которых он будет ездить. Люди – рабы привычек и всегда стараются воссоздавать похожие ситуации. Я помню одну всадницу, которая выиграла много соревнований на горячей лошади с высоко поднятой головой и шеей, согнутой вбок. Сейчас эта привычка есть у всех лошадей, на которых она ездит. Я уверен, что если бы она проанализировала свои ошибки, и путем экспериментов нашла бы способы от них избавиться, это обязательно помогло бы ей добиться более значительных успехов. Это также наносит ущерб ее лошадям, которые неизбежно страдают от такой неправильной и противоестественной езды. Очень быстро у всех ее лошадей появляются одни и те же болезни.

Чтобы противостоять ситуациям, в которых всадник ставит свою езду в зависимость от привычек или недостатков лошади, главное - постоянно сосредотачиваться на собственных ощущениях и всегда сохранять правильную посадку. И так до тех пор, пока лошадь не почувствует себя комфортно в нормальных условиях. Часто мне приходится брать за точку отсчета физическое состояние лошади, чтобы добиться  качественной работы и ее доверия. Я начинаю с работы на корде. Без всадника на спине лошадь может свободно двигаться и легче  восстанавливает свое физическое состояние, это помогает ей впоследствии лучше работать под всадником.

Во время работы я могу раздельно анализировать свое психическое и физическое состояние. Важно освободиться от скованности, порождаемой страхом, злобой, желаниями… Нужно уметь поровну распределять энергию между действиями, мыслями, и ощущениями. Если доминируют эмоции – страх или злость, - то способность к анализу снижается, и действия становятся менее эффективными, поэтому не получается установить ясный и понятный диалог с лошадью. Когда «голова на месте», появляется возможность сосредоточиться, чтобы максимально приблизить свое физическое состояние к идеалу. Только так всадник и лошадь могут по-настоящему гармонировать, «быть на одной волне».

Для этого я рекомендую постоянно контролировать свои мысли: о чем я сейчас думаю? нужно ли это сейчас? Все, что не касается действий в данный момент, должно быть устранено. Не нужно полностью отбрасывать то, что занимает ваши мысли, просто осознайте, что это не дает вам полностью сосредоточиться на работе с лошадью, и отложите на потом, когда вы будете не в седле. Без концентрации не может быть эффективного общения с лошадью. Для того, чтобы подготовить выполнение упражнения, нужно направить 100% умственной деятельности на ощущения, восприятие событий, анализ вашего физического состояния и физического состояния вашей лошади. Тогда в момент действия все параметры будут учтены, и движение произойдет без вмешательства сознания, будут исключены любые оценки, ментальный контроль и мысли об ответственности. В теннисе игрок, чтобы сделать эффективную подачу, тоже должен освободить себя, отделить ум от тела, чтобы позволить действию осуществиться самостоятельно.

То же самое и в конном спорте. Чтобы достичь нужного состояния, не допускайте немедленной рефлекторной реакции в момент, когда вы получаете информацию. Лично я, перед тем как действовать, или реагировать, уделяю 1-2 секунды на размышления, чтобы проанализировать ситуацию. Я стараюсь отделить свою физическую реакцию от психики. Для этого я ищу первопричину, а не просто полагаюсь на вид или ощущение вещей. Это тем более важно, если вам не хватает опыта. Постоянный поиск первопричины – хороший метод, чтобы не ошибиться и добиться успехов.

Как-то на больших международных соревнованиях по конкуру я сидел на трибуне для участников и смотрел, как выступают другие всадники. Один из всадников ехал по маршруту без ошибок, но вдруг его лошадь встала перед последним препятствием. Некоторые всадники, которые тоже наблюдали за этой сценой, вскрикнули: «Что за скотина эта лошадь! Встать перед последним препятствием!» Признаюсь, такая реакция мне не понравилась. Я не удержался от того, чтобы подойти к всаднику после соревнования и попросить его рассказать об этом случае. Он, как и зрители, был уверен, что лошадь сама решила остановиться. Я предложил ему не удовлетворяться этим объяснением, а поискать первопричину отказа, припомнить ход своих собственных мыслей, и не считать, что лошадь встала «из вредности». Хорошо проанализировав собственное поведение во время приближения к препятствию, он вдруг понял, что все «пошло из его головы». Лошадь была ни при чем. Проезжая мимо трибуны, где сидят участники, он позволил своему сознанию отвлечься. Он начал думать о том, что скажут о нем, о его езде. С этого момента  все его действия перестали быть естественными: всадник слишком хотел сделать все хорошо. Он вонзил шпоры в бока лошади, которая ответила на эту неожиданную и несправедливую агрессию отказом прыгать.

Действия всадника были реакцией на его мысли, о которых лошадь не могла знать, и это нарушило связь между ними.

В такой ситуации всаднику следовало бы задать себе вопрос: «Если бы на моей лошади ехал один из великих всадников, отреагировала бы она так же?», а в данном случае: «Остановилась бы она перед последним препятствием?»

Мы еще раз возвращаемся к концентрации внимания всадника. Я советую всем своим ученикам освободиться от всех ненужных мыслей перед тем, как садиться на лошадь. Обычно, в начале тренировки легче поддерживать такое состояние. Но через некоторое время самолюбие всадника снова проявляется, и он пытается доказать что-то самому себе или окружающим. Именно в этот момент все идет под откос. Слишком много мотивации, страх, злость… Это нужно осознать как можно скорее. Прежде всего, покончить с мысленным «мусором». Думайте только о том, что вам нужно сделать.

На тренировке имейте привычку дышать глубоко, расслабляться, делая время от времени шаговые паузы с отданным поводом. Хороший тренер должен видеть, когда ученик расстроен, когда ему нужно одобрение или отдых. В большинстве случаев достаточно посмотреть на состояние лошади, обычно оно отражает состояние духа всадника. Отношения лошадь/всадник похожи на отношения между людьми: вы заметили, как трудно сохранять спокойствие, говоря с раздраженным человеком?

Моя мечта – научиться узнавать  возможности незнакомой мне лошади за несколько минут, делая при этом минимум усилий и просто используя свой внутренний контроль, энергетический контроль и посадку.

Я всегда храню в памяти урок, который я получил от тренера Стиллвелла. В тот день он в первый раз сел на Белль Блё. Это была очень энергичная кобыла с тяжелым характером: некоторые из ее недостатков были врожденными, другие были «наследством» от предыдущих всадников.

Мне было трудно работать с ней до такой степени, что сделать обычный вольт на галопе было почти невозможно: сопротивление, смена ног… Стиллвелл начал тренировку с 5-10 минут езды шагом, с закрытыми глазами, сосредоточившись на посадке и ощущениях. И тогда, к всеобщему удивлению, кобылу будто подменили. Он сразу, без какой-либо подготовки, поднял ее в галоп и сделал вольт на галопе, с идеальным постановлением. Я запомнил этот вольт на всю жизнь. Всего лишь его присутствие, его внутренний контроль, распределение веса в седле, его действия и реакции на действия лошади позволили успешно выполнить упражнение без вспомогательных поводьев, без специального железа или каких-либо других премудростей.

Лично я, когда езжу на лошади в первый раз, стараюсь, чтобы она как можно меньше чувствовала меня у себя на спине. Я полностью прислушиваюсь к языку ее тела, не обращая внимания на ее действия. В этот промежуток времени я анализирую ее недостатки и достоинства, ни во что не вмешиваясь. Работа начинается с простых вещей на медленном аллюре: поворот, остановка. Я предъявляю простые требования, чтобы наверняка получить правильный ответ. Тогда есть возможность  вознаградить лошадь за правильное исполнение команды. Лошадь сразу начинает доверять всаднику, и между ними возникает диалог. Некоторым лошадям везет, на них ездят чувствительные всадники, работающие всегда в хорошем настроении, с уважением к лошади. Такие лошади учатся всему очень быстро. Остальным лошадям на установление доверия требуется больше времени. Когда взаимопонимание найдено, устанавливается гармония. Упражнения выполняются так, как всадник запрограммировал их в своей голове.

Мне повезло участвовать во многих финалах Чемпионата Мира с пересадками. Каждый участник выступает на лошадях трех других всадников, получивших квалификацию. Времени познакомиться с лошадью, на которой вы никогда не ездили, мало. Всего два прыжка на разминочном поле, и надо выходить на манеж! В этот короткий период, отведенный для установления контакта, каждая секунда на счету. Прибавьте к этому усталость лошадей, прошедших весь чемпионат: скоростные маршруты, командные соревнования и отбор в финал. Следовательно, ваше состояние духа имеет первостепенное значение для того, чтобы лошадь приняла незнакомого всадника.

Что касается меня, я направляю свою энергию на внутренний контроль и стараюсь оставаться спокойным, постоянно анализируя свою посадку и реакцию лошади.

В Гааге самой чувствительной лошадью была, без сомнения, Ратина Зет. Личность этой лошади не оставляла равнодушным никого, ни всадников, ни публику… У меня всего несколько минут, чтобы познакомиться с ней… Это действительно очень мало!

Я заранее привел себя в состояние восхищения и уважения к кобыле. Я подошел к ней спокойно, с единственным намерением полюбить и понять ее. Я положил ладонь ей на плечо, и обмен доверием произошел. Будто бы между нами прошли какие-то флюиды. Эти волшебные мгновения навсегда отпечатались в моей памяти. Сев в седло, я «приклеился» к лошади, чтобы лучше ее почувствовать и ободрить. Каждый сумел наилучшим образом использовать качества другого, и… маршрут пройден без единой ошибки!

Доверие

Все всадники должны понимать, насколько важно установление доверительных отношений с лошадью для достижения гармоничной и обоюдно приятной работы. Обычно установление контакта начинается, когда вы еще на земле. Еще когда вы находитесь в нескольких метрах от лошади, она уже извлекает информацию из звука ваших шагов, вашего голоса, движений… От вас исходит своеобразный энергетический код. Лошади воспринимают окружающий их мир не так, как мы.

В природе лошади отведена роль жертвы, которая, как и многие другие животные, должна избегать человека. Несмотря на то, что лошади живут с нами на протяжении тысячелетий, многое в отношениях между нами ещё не познано. Каждое поколение, каждый индивидуум, каждый жеребенок должен пройти стадию принятия человека, установления доверия, что происходит далеко не всегда. Лошадь всегда имеет потребность в свободном пространстве. Общаясь с любыми лошадьми, даже самыми дружелюбными, нужно следовать определенным правилам поведения и общения, которые позволяют избежать неконтролируемых реакций лошади. Достаточно посмотреть во время награждения на панику многих лошадей, когда к ним устремляются спонсоры или люди, не привыкшие с ними общаться. Установление доверия происходит, наоборот, с помощью медленных движений, спокойного и умиротворяющего взгляда, голоса, внушающего доверие…

Обычно я начинаю строить код общения с лошадью с первого контакта, еще на земле. Реакция лошади на мое приближение дает мне ценные указания о том, как с ней следует работать. Мне нужно узнать, успокаивает ее поглаживание или, наоборот, отпугивает, так я уже получаю некоторую информацию о ее возможной реакции на команды, которые я буду давать ей при помощи средств управления. Точно так же, наблюдая за поведением лошади, когда я с ней разговариваю, я заранее узнаю, будет ли мой голос эффективным в качестве средства коммуникации и управления.

Цель номер один – установить доверительные отношения. Поэтому нужно быть как можно более внимательным, и видеть все как бы со стороны: быть одновременно действующим лицом и зрителем. Я касаюсь лошади, я ласкаю ее, я разговариваю с ней… и я наблюдаю за ее реакцией…

Чем лучше вам это удается, тем более положительной будет реакция лошади на всадника и на человека вообще. Это относится ко всем лошадям, включая и тех, которых считают «злыми» или «сложными». С ними в первую очередь нужно избегать неправильного обращения и ситуаций, которые могут вызвать конфликт. Не придавая значения недостаткам лошади, вы сможете быстрее от них избавиться. Если у лошади не будет необходимости кусаться и бить задом, она, в конце концов, забудет, что так нужно реагировать на человека. В общем, проблемы можно решить только лаской и спокойствием, поскольку с лошадьми насилие всегда возвращается, как бумеранг. Ударив лошадь, которая отказывается зайти в коневоз, вы только усилите ее страх, и она это запомнит. Стрижка, чистка, надевание снаряжения, погрузка в транспорт… все эти действия должны всегда заканчиваться благополучно. Независимо от целей человека и его отношений с лошадью, нужно шаг за шагом добиваться доверия лошади: если она не идет за человеком в поводу, то совершенно ясно, что она откажется идти в коневозку. Если она не переносит скребницу, стрижка машинкой тем более будет ей неприятна. Не нужно торопиться. Постепенно приучайте лошадь идти в поводу, отведите ее на пастбище, идя рядом с ней, потом погоняйте ее на корде и дайте ей при этом перешагивать жерди, лежащие на земле. Так вы шаг за шагом будете вселять в нее доверие к себе, и она согласится подняться за вами в фургон.

То же со стрижкой: начните с поглаживания лошади по всему телу, и только когда исчезнут реакции защиты или страха, вы сможете, наконец, перейти к щетке, потом к скребнице и, наконец, к машинке для стрижки.

Вы скажете: «Да, это, конечно, мило, но у меня нет времени». Я отвечу вам: «Если лошадь вернет вам зло, которое вы ей причинили, вы рискуете потерять еще больше времени». Некоторые, пытаясь делать все слишком быстро, оказались на месяц в гипсе или на больничной койке … Со мной это тоже случалось.

Мера времени с лошадью очень изменчива. Возьмите строгую и очень нервную лошадь: с опытным всадником она может стать спокойной и послушной за 5 минут. И, наоборот, с неумелым человеком лошадь станет только хуже.

Можно начать практиковаться в повседневной жизни, общаясь… с людьми. Иногда я забавляюсь, прикидывая, сколько времени мне понадобится, чтобы поднять настроение человеку, который злится. Например, когда я встречаю кассиршу, неприветливую к клиентам, я намечаю цель: заставить ее улыбнуться. Обычно, это удается очень быстро. Достаточно воспринимать ее как хорошего человека, у которого есть свои причины быть в плохом настроении.

	Поглаживание действует на лошадь эффективнее, если сопровождается голосом. Когда мы говорим лошади спокойно и медленно: «Молодец, хорошо!», наше дыхание успокаивается и напряженность уходит. Лошадь очень хорошо повторяет изменения  в состоянии всадника, и это помогает нам «Идти в правильном направлении».


Так же и с лошадьми. Надо лишь немного терпения, чтобы помочь им вернуться в нормальное состояние. Так же, как и мы, они должны получать удовольствие от того, что делают. Они чувствуют, когда все идет хорошо.

Не стесняйтесь поощрять даже самый незначительный прогресс или малейшее действие, направленное на улучшение голосом, лаской или лакомством.

Представьте, что вы только что закончили упражнение или проехали паркур, и тренер хвалит вас: «Это нечто! Ты был великолепен, ты это сделал действительно хорошо, браво…» Ваше сердце начинает биться, ваши глаза сверкают, вы улыбаетесь, вы счастливы. Это естественно: каждый нуждается в признании. Для лошади поощрение так же важно, как и для вас! Как и вы, она ждет вознаграждения. Ласка, кусочек сахара, несколько добрых слов за хорошее исполнение упражнения или даже просто за то, что она сделала, то что вы просили, могут изменить жизнь лошади: она станет лучше спать, питаться, ее шерсть станет блестящей! Поощряя лошадь, вы проявляете понимание того, что без лошади вас бы здесь не было. Думать и заботиться о ней – совершенно естественно. Многие всадники забывают об этом, как только закончился паркур.

Вознаграждение – ключевой момент моей системы верховой езды и преподавания. Всадники должны всегда осознавать, что лошадь никогда не просила вас садиться на нее верхом, она точно предпочла бы пастись на лугу вместе с сородичами. Ласка, лакомство или похвала за каждое усилие, каждый правильный ответ, каждый успех – наименьшее, что вы можете сделать для нее.

Если лошадь любит вас, то не за цвет своей попоны или покрой вашего нового редингота, а потому, что ей интересно или, еще лучше, приятно работать с вами. Для этого научитесь вести с ней диалог. Умение поощрять и наказывать отрабатывается на простых требованиях или упражнениях, которые усваиваются сами собой. Помните, что надежда на вознаграждение стимулирует больше, чем страх наказания. Если вы ласкаете или поощряете лошадь, она будет стараться опять найти возможность получать удовольствие от того, что делает, оставаясь внимательной и старательной. Наоборот, лошадь, получающая только наказания за допущенные ошибки, со временем станет строптивой и невеселой. Будьте внимательны и действуйте сознательно, всегда сохраняя контроль над собой. Некоторые всадники гладят своих лошадей только потому, что их кто-то увидел, или наказывают потому, что плохо спали этой ночью.

Наказание должно применяться всадником только тогда, когда лошадь выходит за рамки дозволенного. Цель наказания – дать ей понять, что выйдя за определенную границу, она попадет в зону неудобств. Наказание можно усилить: ногой, шпорой, потом хлыстом. С другой стороны, когда лошадь выполняет требование всадника, ее нужно сразу поощрить.
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Отдача повода


Очень скоро лошадь поймет, что в ее  интересах оставаться в зоне комфорта.

Всадник должен полностью отдавать себе отчет в своих действиях. Если они совершены под воздействием гнева, раздражения или злобы, правильное общение с лошадью нарушается.

Короче говоря, всадник должен четко ставить себе цели и предъявлять требования к лошади. Если он запланировал линию захода на препятствие, он не должен мириться с тем, что лошадь срезает поворот: на метр… потом на два… потом на три. Если вы отреагируете ударами шпор, лишь после того, как ситуация возникла, вы уже опоздали, это обязательно вызовет непонимание лошади. Лошадь должна ощущать себя ведомой всадником,  который четко поставил себе цель и действует последовательно. Само собой, если  лошадь проявляет страх или неуверенность, всадник может допустить небольшое отклонение от маршрута. Но на следующий раз надо вернуться к первоначальной цели. Я не требую беспрекословного подчинения с первого раза. Добиться стопроцентного успеха с первого раза часто слишком сложно. Надо оставлять допустимые границы (зона толерантности), эта зона, конечно же, должна уменьшаться с каждым повторением. Когда лошадь поймет, что оставаясь в зоне толерантности, она получает взамен определенный комфорт, проблема неповиновения исчезнет.

	Всадник четко ставит цели, а лошадь должна следовать его стратегии. 

Мой учебный фильм мог бы называться «Лошадь, шепчущая на ухо всаднику», поскольку самое важное для всадника – прислушиваться к лошади и опираться на ее физические и психические возможности. Я никогда не ставлю перед лошадью задачи, которые она не в состоянии выполнить. Продвигайтесь вперед, но не создавайте рискованных ситуаций, потому что доверие – это чрезвычайно важный элемент в отношениях лошади и всадника. Когда я сажусь на незнакомую лошадь, я не обращаю внимания на то, что о ней говорили люди. Я предпочитаю полагаться на свои ощущения. Так, я никогда не буду прыгать высокие препятствия, пока сам не оценю физические и психические возможности лошади.


Как при общении с лошадью на земле, так и во время работы верхом, важно определить ориентиры, чтобы схема общения была ей понятна: я получил нужный ответ, я вознаграждаю – я не получил ответа - я настаиваю на своем требовании с помощью хлыста. Этот обмен информацией, основанный на поощрении и наказании, необходим для правильного взаимопонимания.

Тренер обязан научить учеников вознаграждать своих лошадей. Это важно для всех всадников, это так же важно, как и правильная работа ног или рук.

4 точки контакта

Мы только что говорили о том, что достижение доверия лошади происходит через визуальный, обонятельный и кинестетический контакт (прикосновения к коже). Если я положу ладонь на шею лошади, она будет чувствовать себя уверенно благодаря постоянному контакту. С другой стороны, если моя рука будет приподниматься и вступать в контакт несколько раз подряд, то лошадь будет ожидать каждого прикосновения, не зная, будет ли это ей приятно.

То же самое и при работе верхом. Если обычно вы ездите со свободным поводом, то лошадь испугается, когда вы установите контакт с ее ртом,  это для нее будет как «удар гонга».


Если нет контакта, общение прерывается. Лошадь не знает, что ей делать. Ей приходится самой принимать решения, и если она делает неправильный выбор, всадник сразу же наказывает ее. Лошади ненавидят нарушение коммуникации. Именно так они и теряют доверие к всаднику.

Для правильного общения лошадь нуждается в постоянном контакте. То есть в успокаивающем присутствии всадника, которое придает ей уверенности и благодаря которому она остается восприимчивой к его требованиям.

Контакт должен проявляться в очень легком давлении шенкеля … всего несколько грамм! Слишком сильное давление стесняет лошадь и ограничивает ее движения.

Все дело в дозировке. Всадник должен найти «золотую середину» между давлением ног, судорожно сжимающих лошадь, и ногами, свободно висящими вдоль боков лошади, понимая, что суть заключается именно в незначительных различиях.

Контакт осуществляется через ноги (ягодицы, бедра и икры) и через руки и повод, идущий ко рту лошади. Поэтому для  всадника так важна стабильная и прочная посадка, это дает ему независимость средств управления. То есть он может действовать ногой или рукой так, что это не отражается на других частях тела.

Я различаю «4 контакта»: 2 ноги и 2 руки. Это средства общения между всадником и лошадью.

4 контакта можно сравнить с 4 дверями, которые открываются и закрываются, чтобы пропустить энергию. Если всаднику нужна энергия задних ног лошади (движущая сила), его шенкель увеличивает давление, которое меняется от нескольких грамм до нескольких килограмм. Правильно выезженная лошадь должна понимать приказы своего всадника. Контакт со ртом должен происходить через гибкие пальцы и эластичные суставы рук, свободные от всякого ненужного напряжения. Лошадь реагирует на малейшее напряжение кисти, на малейшее давление… ее вера в руки всадника очень хрупка. Эту веру нужно беречь превыше всего, поэтому остерегайтесь естественного желания вцепиться в повод и потянуть его к себе. Наоборот, всадник, должен научиться подавать руки вперед, сопровождая движения шеи лошади, и не меняя положения корпуса во время прыжка, при расширении галопа,  или просто, когда лошади нужно дать вытянуть шею после работы в сборе.

Контакт будет более тонким  и приятным для лошади, если всадник работает со слегка расставленными руками: минимум 25 см между кистями, в некоторых случаях - намного больше (см. глава 8).

Не бойтесь подавать вперед внешнюю руку на поворотах и во время сгибания.

Для того чтобы сохранять постоянный контакт, представьте, что вы ездите с эластичными поводьями, которые компенсируют изменения давления. В действительности функцию амортизации выполняют ваши руки, двигаясь вперед. Вы также можете представить, что во рту лошади есть трензель, и его ничего не поддерживает, кроме повода… нащечных ремней нет, есть только легкий и мягкий контакт со ртом, установленный вами. Если вы его не будете поддерживать, трензель выпадет изо рта и общение с лошадью станет невозможным.

Запомните, что контакт должен создавать некую «Область спокойствия», быть для лошади признаком доверия, в этой области лошадь может чувствовать себя уверенно и спокойно. Благодаря этому всадник может выполнять свою работу, не нарушая свободы движений лошади.

Действовать и жить «нормально»

На лошади всадники постоянно чувствуют себя обязанными «что-то делать». Знайте же, что если у вашей лошади правильный аллюр, правильное постановление и она движется по правильному маршруту, вам ничего не нужно делать! Просто оставайтесь на своем месте, будьте в состоянии готовности к  последующим действиям, освободите энергию, накопившуюся в вас и в вашей лошади.

Исходя из этого, мы видим, что для того, чтобы быть хорошим всадником, совсем не обязательно иметь сильные ноги, хотя многие думают именно так. Почему же этой хрупкой всаднице удалось достичь таких высоких результатов на лошади, которая раньше сопротивлялась сильному и строгому спортсмену?

На лошади, как и в военном деле, для победы достаточно сделать правильное действие в правильный момент, используя правильное положение.

Стоя рядом с лошадью, попробуйте сделать следующее. Обопритесь об ее плечо или бедро. Начните с одного, потом пяти, потом десяти килограмм давления. Обратите внимание на то, как лошадь противостоит давлению, опираясь на вас, не сходя с места. Теперь проделайте то же самое, но только одним коротким надавливанием. Лошадь, слегка потеряв равновесие, сдвинется с места, не пытаясь опереться на вас.

Так же и в седле: ваши действия должны быть короткими, они должны ослабевать (или прекращаться) еще до того, как лошадь начала исполнять команду. Будьте краткими, оставьте лошади время на то, чтобы проанализировать команду, понять ее и приказать своему телу сделать движение. Если ваша команда будет слишком длительной, общение станет нечетким. Представьте, что вы просите ребенка принести стакан воды. В то время как он идет на кухню, вы продолжаете говорить ему: «Принеси стакан воды, принеси стакан воды, принеси стакан воды…». Что происходит в голове ребенка? «Я же все делаю правильно, почему же он продолжает повторять то же самое?.. Может быть, это не то, что он хотел, может быть, я неправильно понял…»

Несложно провести параллель между этим примером и действиями всадника. Если всадник продолжает воздействовать на лошадь,  не дав ей времени ответить на требование, она перестает его понимать.

Многие всадники зажимают бока лошади ногами. В конце концов, лошади начинают воспринимать это давление как дополнительную подпругу, они становятся напряженными, а в экстремальных случаях могут даже встать на дыбы.

После каждой команды следует вернуть ноги в исходное положение. Если я делаю, к примеру, движение ногой, я не должен оставлять ее в «положении команды». Наоборот, после каждого действия всадник должен вернуться в исходную позицию.

Почему лошадь так хорошо реагирует на удар хлыстом или на щелчок языком? Потому, что команда короткая и четкая. После каждого действия всадника должен быть «период бездействия», который дает лошади время, чтобы понять и прореагировать. Думайте про себя: «Шенкель… без шенкеля… шенкель… без шенкеля…». Схематизировав это, вы научитесь отдавать команду за десятую долю секунды, и лошадь ответит одной-двумя секундами позже. Способ отдачи команд одинаков для всех действий, будь то поворот, остановка или прибавление.

Само собой, чем лучше выезжена лошадь, тем меньше времени ей понадобится на реакцию. Лошади, принимающие участие в соревнованиях, умеют предугадывать требования всадника. Возьмем пример с Олимпией. Ее обучение началась по-настоящему только с 8 лет. Сначала для того, чтобы проанализировать и исполнить требование, ей нужно было две-три секунды. Сейчас она способна предугадывать мои требования. Такой уровень взаимопонимания требует бдительности. Взаимодействие всадника и лошади очень тонкое, очень точное. Способность лошади предугадывать команды может быть опасной: будьте осторожны с лошадьми, которые срезают повороты, изменяют аллюр еще до буквы… Лошадь должна предугадывать действия всадника, но никак не его мысли.

Настоящая гармония приходит тогда, когда общение может происходить практически без физического воздействия: достаточно малейшего указания, малейшего движения. Мысленно я готовлюсь к повороту, и лошадь поворачивает: это помогает выиграть драгоценные  доли секунды в перепрыжке.


Чтобы сократить время реакции лошади и постоянно прогрессировать в этом, устанавливайте ориентиры. Решите, к примеру, что у буквы А вы тронетесь рысью, как будто это требуется сделать по требованиям схемы манежной езды. Сделайте несколько попыток, попробуйте определить расстояние, пройденное лошадью за время от  момента подачи команды до ее реакции.

Я уже слышу, как некоторые всадники говорят мне: «Да, но моя лошадь слишком ленива, мне приходится прилагать много усилий, чтобы сдвинуть ее с места». Я отвечаю им: «Вот именно! То, о чем я говорю сейчас, я говорю именно для вас». Если лошадь не отвечает, это значит, что вы плохо попросили. Если что-то идет не так, сомневайтесь сначала в правильности своих действий. Всадники, уверенные в том, что их лошади слишком ленивые, всегда используют более сильные действия и делают это непрерывно: удар пяткой, удар шпорой, удар хлыстом… постепенно лошадь становится все менее чувствительной и все хуже реагирует. Это то, что мы называем законом причины и следствия. Случается то, что вы сами провоцируете.

Причина всех событий, которые происходят с вами и вашей лошадью: хороших, или плохих, мелочей или важных вещей, всегда только в вас. Для того чтобы лошадь правильно исполнила упражнение, ей нужно, чтобы в вашей голове была четко сформулированная цель.

Команды должны быть краткими, нужно оставлять лошади время подумать, и действия всадника должны прекращаться, когда лошадь действует правильно: у нее правильное постановление, правильная скорость движения, она движется по правильному маршруту.

Для установления доверия и настоящей гармонии с лошадью нужно оставлять зону свободы. Как и вам, лошади тоже нужны маленькие радости. Самое малое, что вы можете сделать для этого, - оставлять время, необходимое ей для ответа. И, что важно, давайте лошади понять, что она на правильном пути, поощряя ее за правильный ответ.


Наша цель – добиться того, чтобы лошадь выполняла упражнения легко и непринужденно при минимальном воздействии всадника. В конечном счете, лошадь будет выполнять упражнение, как только вы о нем подумаете. Таким образом, вы постепенно придете к хорошему выполнению упражнений с минимальными усилиями с вашей стороны, что и является искусством верховой езды.

Чем дольше я занимаюсь конным спортом, тем больше убеждаюсь в том, что существует передача мыслей от всадника к лошади … при условии, что вы настроены на одну волну. В начале я, как и все или почти все, думал, что лошадь это что-то вроде механизма: я прикладываю ногу сюда, она отвечает таким-то действием … Со временем я понял, насколько тонки  отношения лошадь/всадник. Как и в отношениях с людьми, проявите терпение и понимание. Даже с трудной лошадью надо уметь найти правильный язык, чтобы установить с ней общение. Я могу снова привести пример Бель Блё. В свое время с ней очень плохо обращались, поэтому, пересекая линию старта, она всегда переставала дышать, все ее мышцы становились как бы парализованными. Из-за этого она уже практически не могла закончить паркур. Когда я начал работать с ней, я знал, что не смогу изменить ни ее воспоминаний, ни ее отрицательного опыта. С другой стороны я мог наладить общение, опираясь на сообщения, исходившие от ее тела. С самого начала я был очень внимателен к ней, я решил, что должен суметь соединить свое дыхание с ее дыханием. Как только она переставала дышать, я полностью расслаблялся и переходил на шаг, чтобы дать ей восстановить дыхание. Через некоторое время я смог проехать несколько паркуров, сохраняя то же ментальное состояние. В конце концов, нам обоим удалось вернуться к большим соревнованиям. Этот опыт показывает, что вкладывая в общение всю душу, можно установить доверительные отношения с любой лошадью. Найти гармонию, полноту, целостность отношений… слиться с лошадью … Жить и дышать в единстве с ней… Стать «безупречным» всадником.

Силу действия шенкеля можно классифицировать по шкале от 1 до 4





Контакт: постоянный контакт ног всадника, состояние готовности и гармонии с лошадью.


1 – обычное давление на выезженной лошади.


2 – сильное давление, когда лошадь не ответила на первый запрос всадника.


3 – максимальное действие. Используется в том случае, когда лошадь отказывается отвечать. Обычно это удар пяткой.





Действие шенкеля 


Шенкель посылает лошадь вперед, стимулируя мышцы задних ног лошади, сокращение которых выносит их вперед, под ее корпус.





Шенкель:


«Действует», когда давление увеличивается


«Противостоит», когда давление не меняется


«Уступает», когда давление уменьшается





Иногда всадники делают слишком много!


Если у вашей лошади правильный аллюр, бесполезно и утомительно постоянно сжимать ее ногами. Этим вы только сделаете лошадь нечувствительной и тупой.





При помощи простых упражнений вы можете сделать лошадь более восприимчивой и внимательной.





Остановившись, сделайте короткий, легкий толчок шенкелем, чтобы лошадь пошла шагом. Мысленно вы должны принять четкое решение, но ничего не меняйте в своей посадке. Ослабьте давление шенкеля еще до того, как лошадь двинется вперед. Когда она пойдет шагом, не делайте больше ничего. Чтобы давление ваших ног было минимальным, представьте, что между седлом и ногами должен проходить воздух. Возобновите действие ног только в том случае, если лошадь остановится.





Повторите упражнение несколько раз. Вы с удивлением осознаете, что лошадь реагирует все лучше. В конце концов, она будет трогаться с места, как только вы подумаете об этом.





Ленивая у вас лошадь или горячая, будьте, прежде всего, требовательны к себе. Будьте дисциплинированным и пунктуальным. Точно определите задачи: что вы хотите сделать, скорость движения, маршрут движения. Будьте бдительны и немедленно реагируйте на малейшие изменения: потеря импульса, отклонение от запланированного маршрута.





Лошадь будет более внимательной, если вы начнете с коротких упражнений и простых команд. После 1-2 мин. подчинения погладьте лошадь и 2-3 мин. ничего не требуйте. Лошадь быстро почувствует разницу между моментами расслабления и теми важными моментами, когда она должна быть особенно внимательна.








