КОДЕКС ПОВЕДЕНИЯ ПО ОТНОШЕНИЮ К ЛОШАДИ

В ЦЕЛЯХ ЕЕ БЛАГОПОЛУЧИЯ 

Федерация конного спорта России (ФКСР), как и Международная Федерация конного спорта (FEI) считает, что все, кто имеет отношение к  верховой езде и конному спорту, должны соблюдать «Кодекс поведения FEI по отношению к лошади», принимать и признавать, что благополучие лошади должно стоять во главе и никогда не должно зависеть от спортивных или коммерческих интересов. 
На всех этапах подготовки и тренинга лошади её благополучие должно быть приоритетным по отношению ко всем остальным требованиям. Это включает хороший уход, методы подготовки, ковку, снаряжение и транспортировку.

Лошади и всадники, прежде чем они будут допущены к работе и соревнованиям, должны быть в хорошей физической форме, технически подготовленными и здоровыми. Это включает в себя вопросы, связанные с применением медикаментов, оперативным вмешательством, создающих угрозу благополучию и безопасности лошадей, жеребости кобыл, а также опасное применение средств управления.
Условия работы, тренинга и соревнований не должны изначально создавать угрозу благополучию лошади. Это подразумевает, что особое внимание должно уделяться месту проведения занятий, тренировок и  соревнований, состоянию грунта, климатическим условиям, размещению в конюшнях, безопасности в месте проведения занятий, тренировок и  соревнований и физическому состоянию лошади, в том числе, позволяющему транспортировать лошадь после соревнований или каких-либо мероприятий. 
Максимум усилий следует приложить к обеспечению лошади соответствующим вниманием и уходом по завершении мероприятий и  соревнований, а также гуманному отношению с лошадьми по окончании карьеры. Это включает ветеринарное обслуживание, лечение травм, полученных при тренинге, на работе и соревнованиях, уход на покой и эвтаназию.
ФКСР и FEI настаивают на том, чтобы все люди, имеющие отношение к конному спорту, приобретали бы образование самого высокого уровня в сфере своей деятельности и пределах своей компетенции.
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