Здравствуйте, Владимир Владимирович!
Образование в сфере коневодства и конного спорта в России почти не развито, очень мало учебных заведений, где можно пройти серьезную разностороннюю подготовку по различным конным профессиям и стать востребованным специалистом на масштабно растущем рынке конных предприятий.
Мы работаем в Санкт-Петербургском государственном аграрном университете в системе дополнительного профессионального образования. Вот уже более 10 лет у нас успешно проводится профессиональная переподготовка и повышение квалификации специалистов коневодства и конного спорта. Сформирован тренерско-преподавательский состав, накоплен обширный опыт работы. Количество специалистов коневодства и конного спорта, обученных в СПбГАУ составляет более 300 человек в год.
Около 50% часов по учебным программам отведено практике на конюшне (тренинг лошадей, проведение тренировок, соревнований…), так как мы считаем, что невозможно подготовить грамотного специалиста, сидя за партой, даже при современных технологиях. 
Но, к сожалению, у нас нет своей конной базы, практические занятия со студентами и слушателями курсов мы проводим в частных конных клубах Санкт-Петербурга и Ленинградской области, спасибо им огромное, что они нас принимают, поддерживают и понимают, что образование в нашей сфере необходимо развивать. Но мы ограничены в подборе лошадей, количестве часов практики, возможности реализовывать новые образовательные проекты.
При наличии собственной конной учебной базы мы могли бы не только качественно осуществлять обучение по имеющимся программам, но и реализовать еще ряд новых нужных образовательных проектов: открыть направление среднего профессионального образования «Тренер-наездник лошадей», организовать конный колледж, очень необходимый новому подрастающему поколению конников. 
Несколько лет назад участок земли, где находилась конюшня СПбГАУ (племенная конеферма учхоза «Пушкинский») изъят из оборота земель университета Фондом «РЖС». Неоднократные попытки университета вернуть участок с конефермой (который так и не был продан Фондом «РЖС» под застройку) к успеху не привели.
Возможность организовать новую конную учебную базу, путем строительства «с нуля» или реконструкции имеющихся сооружений на территории учхоза «Пушкинский» у университета есть, так как имеются необходимые площади, коммуникации, инфраструктура. Но, строительство и реконструкция требуют больших финансовых затрат, которые невозможны в данный момент из-за ограниченного бюджета. Руководство университета поддерживают наши идеи и стремления в развитии конного образования, но вопрос по организации конной базы остается открытым, так как нет возможности выделить деньги на строительство конюшни, финансирование вуза уменьшается с каждым годом. И привлечь инвесторов мы не можем, потому что партнерам нужны гарантии и уверенность в предприятии на долгие годы вперед, которые не может дать федеральное учреждение.
Просим помочь Аграрному университету вернуть участок с бывшей конюшней или выделить целевые средства для организации новой конной базы. Готовы трудиться на благо и развитие российского образования, коннозаводства, конного спорта и воспитания молодого поколения. И еще надеемся, что увидим Чемпионов Олимпиады – русских спортсменов, подготовленных русскими тренерами, выступающих на лошадях русской селекции, выращенных в России русскими коннозаводчиками.    
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