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РАЗРАБОТКА ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО СТАНДАРТА 
«ТРЕНЕР ПО КОННОМУ СПОРТУ»
Существует утверждение, чем более на высокой ступени экономического и культурного развития стоит страна, тем лучше там развита конная отрасль. Когда в 50-е года лошадь утратила свою стратегическую составляющую из-за растущего технического прогресса, лишь не многие страны предугадали дальнейшее правильное назначение лошади и стали производить лошадь для спорта, появилось направление – Спортивное коневодство. Флагманами Спортивного коневодства являются сейчас Голландия и Германия. В нашей стране конный спорт сейчас мощно развивается, строятся современные конные комплексы, проводится множество соревнований по конному спорту, развивается детский конный спорт, все больше наших спортсменов выступают на международных соревнованиях. Но, существует ряд проблем, которые не позволяют конной отрасли полноценно развиваться и конкурировать на европейском уровне:
1. Отсутствие связи между коннозаводством и конным спортом.

2. Отсутствие образовательных учреждений для подготовки специалистов                       

     для конной сферы.

3. Отсутствие государственной поддержки конных предприятий.

На сегодняшний день отсутствие взаимосвязи между зоотехниками и спортсменами ведет к тому, что спортсмены покупают лошадей за границей, наше же отечественное коневодство не может найти хорошие рынки для реализации лошадей, произведенных в России. В итоге сокращается поголовье лошадей отечественных пород, а на лошадях импортной селекции результаты российских конников продолжают быть не на лучшем уровне.
Как объединить Коневодство и Конный спорт? Как убедить русских спортсменов работать и выступать на лошадях российского происхождения, что в свою очередь послужило бы толчком для развития отечественного коневодства? Как подготовить грамотных специалистов для молодой, только начинающей развиваться в России отрасли, не имея ни образовательных стандартов, ни специальных образовательных учреждений?
В нашей стране «лошадью всегда заведовало» Министерство сельского хозяйства, а спортсмены – конный спорт относилось к Министерству спорта. Специалистов Коневодства (зоотехников, тренеров лошадей) готовили в Аграрных вузах, причем вместе с зоотехниками других направлений. Специалистов же Конного спорта (спортсменов, тренеров по спорту) - в Физкультурных вузах, где не было ни кафедры по конному спорту, ни специалистов конников. Образование же для работы в спортивных конных школах и сейчас требуется физкультурной направленности, и не важно, что оно не связано с лошадьми. Поэтому не удивительно, что из-за сложившихся культурно-образовательных предпосылок в конной сфере государства существует «огромная пропасть», которая препятствует равномерному развитию всей отрасли в целом.

Развитие Спортивного коневодства в стране требует, чтобы все специалисты, участвующие в процессе развития работали сообща, преследуя единые цели, выполняя общие задачи. Лошадь не может выступать без всадника, спортсмен не может победить без грамотно выращенной и подготовленной лошади. Выступает и побеждает пара – «всадник-лошадь», несомненно, подготовленная тренером, владеющим комплексными знаниями и по спортивной подготовке и выращиванию и тренингу лошадей. Поэтому специалисты, в которых так сейчас нуждаются конные предприятия, должны учиться вместе изначально в образовательных конных учреждениях, работающих на основании конных образовательных стандартов, созданных и разработанных в соответствии с общей целью – развитие Спортивного коневодства.

В данные момент считаем, что долгую многолетнюю работу следует начинать с разработки и утверждения профессионального стандарта «Тренер по конному спорту», который объединит в себе  профессиональные компетенции по тренингу лошадей и подготовке всадников, которыми обязаны обладать специалисты, работающие в конной сфере. Притом, что данная профессия сейчас самая востребованная на конном рынке.
Сейчас из утвержденных профессиональных стандартов в нашей стране, подходящих под конную сферу есть профессиональный стандарт «Тренер», Приказ Минтруда России от 7 апреля 2014 г. № 193н. Из образовательных стандартов – федеральный государственный образовательный стандарт среднего профессионального образования по профессии 111101.02 «Тренер-наездник лошадей».
В России есть два образовательных учреждения среднего профессионального образования, где ведется подготовка по направлению «Тренер-наездник лошадей», в физкультурных вузах страны ведется подготовка специалистов по направлению «Физическая культура», не связанная с конным спортом, в аграрных вузах страны готовят специалистов общего профиля по направлению «Зоотехния».
Основные этапы разработки профессионального стандарта 
«Тренер по конному спорту»:

1. Создать инициативную группу, включающую обязательно объединение работодателей и профессиональны сообщества (Федерации конного спорта региональные, ведущие коны предприятия региона).
2. Анализ рынка конных услуг - с целью составления плана-графика разработки профессиональных стандартов в конной сфере.
3. Разработка проекта профессионального стандарта «Тренер по конному спорту»:
- изучение нормативной документации по разработке и утверждению профессиональных стандартов;

- анализ профессионального стандарта «Тренер»;

- анализ образовательного стандарта «Тренер-наездник лошадей»;

- анализ программ профессиональной переподготовки «Тренинг лошадей, подготовка всадников» и «Физическая культура и конный спорт»;

- разработка на основе проанализированного материала проекта нового профессионального стандарта, объединяющего компетенции тренера спортсмена и тренера лошади.

4. Организация профессионально-общественного обсуждения проекта профессионального стандарта.

5. Представление в Минтруд России проекта профессионального  стандарта и пояснительной записки к нему со сведениями об организации, которые участвовали в разработке стандарта, о результатах обсуждения документа и др.
6. Доработка проекта в соответствие с замечаниями, утверждение профессионального стандарта.
Разработка и утверждение профессионального стандарта «Тренер по конному спорту» несомненно даст толчок для развития конной отрасли в целом, далее будет следовать разработка конных стандартов по направлениям и специализациям конного спорта, а также для специалистов, обслуживающих отрасль: зоотехники, ковали, ветеринары, коноводы. Считаем, что все – работающие в отрасли, должны получать специализированное образование. Также необходимо вести разработку нормативно-правовой документации для конных предприятий, эти документы можно оформить приложениями к стандартам. Сейчас разнообразных по своей организационной структуре и форме собственности конноспортивных клубов огромное множество. Основной вид их деятельности – предоставление услуг по обучению верховой езде и конный спорт. Единый нормативный документ, регламентирующий правила предоставления услуг в этой области, отсутствует. Поэтому руководители предприятий вынуждены регулировать данный вид деятельности приказами и распоряжениями, не ссылаясь на нормативные документы. А большинство организаций вообще не имеют каких-либо распорядительных документов. Поэтому одной из важных задач является разработка нормативной документации, регламентирующей работу конных предприятий. 
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